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Der Serieschwingkreis
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Widerstand Reibung

Analogie : Schaukel Induktivitat & Geschwindigkeit
&Kapazitat Hohe

Wichtig vorab : Wie hapazitiv ein Kondensator ist Itc :
Wie induktiv eine Induktivitatist wL j

Es ist theoretisch
Die Gesamtimpedanz = R +j (wL -w mglichdenimaeeen

Aberwieso wollen wir den Imaginarteil = 0 ?

"Strom und Spannung sind 121&einander gegenber um 121
skaliert !

= Gesamtwinderstand ist min - Spannung bzgl . Strom minimal

- Reaktive Bauteile tauschen Energie unteinander auf * "Resonanz"



Jetzt wissen wir wieso wir den Blindwinderstand =O wollen
,

aber wann passiert das ?

Im(z) = w(-b + 0

=> wh = we ↑ -w= w = = wo

Was passiert unter/druber der Resonanzfrequenz ?
VerhaltenAllgemeinesKapazitiv Wo Induktiv

= eines Schwingkreises
N

resistiv

W gesamt BlaueFlache Phasendifferenz
X X

~ ReaktiverAnd des Schwingkreises98-
teil desKreises

L ·
=90 wW Wo

wird schwacher Ind Wird starker mitKap
Re

mit zunehmender zunehmende
pFrequenz FrequenzInduktivitatKapazitat

Also nochmal kurz : Ist die Frequenz zu hoch , so ist dasNetzwerk eher induktiv

3stdie Frequenz zu niedrig, so ist das
Netzwerk eher kapazitiv

endwo dazwischen ist es weder-noch und da ist es,Jrg
wenn uberhaupt rein ohmisch



Jetzt wissen wir wieso wir den Widerstand =O wollen und wann
das passiert, aber was bringt es uns jetzt?

Spannung !X
---
x

1
+

Ga Spannungen erreichen nicht ihren peak
bei der selben Frequenz wenn derA Kreis gedampft

-C ·
= Aber zumindest wird Spannungberhoht

DieMaximamgliche Spannungsamplitude an den verschieden in

un = u

1

↳= mit1

Uc =
Wichtig: Das sind die mglichenSpannungspitzenaberwirisa
Gute Annaherung:
Fur Q 14 gilt bei w = wo :

1 &
sp gibt heuristisch
an wie gut ein

un = Schwingkreis os-
zilieren kannLAI1QYQs ->c

Ebenfalls
Q=E Resonanz &Analogie:Pendein so1

keine
I -

Resonanz mglich



Der Parallelschwingkreis

Beim Parallelschwingkreis ist alles gleich nur das es hier zur
Stromberhohung kommt :

%. Qp = R
2
. Maximale Stromamplituden : -i-QpT
3. Im Resonanzfall ist Jm(2) = 0

4
. 9p14 = Im Resonanzfall "= in= QpY

· Definitionen fur spater und Klausur-relevantes

+ Grenzfrequenzten) wi sind definiert
als die Frequenzen wo :

I
y
= 1458

It 121 = Re/z)E

#wwo'
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+ Die Bandbreite B=wwi) = f2f = Q
↑ Resonanz trifft ein bei :
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p =
0

- 3m23] = 0


